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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر
 مع العقيد معمر القذافى قائد الثورة الليبية

 مأمون عوض أبو زيد عضو مجلس قيادة الثورة السودانىالرائد و 
 0791 أغسطس 4قصر القبة، القاهرة 
 (الأولى)الجلسة 

 
 قاعد؟ معاوية مشى ولا   عبد الناصر:

 
 ..مش هطلع من ليبيا الله إن الواحدالنتيجة و  ،عداق ..ل  القذافى:     

 
 ايه؟ مش هاطلع من عبد الناصر:

 
 ،وأغراضهم مالعراق وناسها بيستغلوا الموقف هذا لصالحه !واللهمش هاطلع من ليبيا أبدا..   القذافى:     

 لكن قبل كنا نحاول .من قبلمثل ماهو واضح والمعركة غراض تحرير أى ماه يعنى
وبينهم وبعدين خلاص الهجوم بادى بينكم  ركة وغرضهم معروف،ونجيبهم معانا فى المع

 ..يعنى شتايم واعتداءات ..يعنى ماعدش حد هيرجع
 

 !إحنا لسه ماشتمناش عبد الناصر:
 

 ..بغدادسمعت والله سمعت القاهرة و  ل.. القذافى:     
 

 ل.. القاهرة لسه. عبد الناصر:
 

 .ظهر على حقيقتهو الموقف نفجر االآن مؤقتة و دى  دنةلأنه كانت الهى طبيع ئده ش القذافى:     
 

 ..معمر ياأخ 36الموقف ده من  ..ل  عبد الناصر:
 

 هاى عارف هو كان مجمد.. القذافى:     
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 ايتقو  االنقلاب بتاعهم على عبد الرحمن عارف حبو  اما عملو هم أول  يعنى ،ماهو جديد عبد الناصر:
حناو  ،لناا شرنا ويجمدونا ولذلك بعتو   بينا وبين ايشل يمكن التعولكن كنا حاسين بهذا  ا 

 حزب البعث..
 

 بالضبط آه. القذافى:     
 

 .فرق بين الشتيمة والهجوم يعنىيه ف ،لكن هنتكلم موضوعيا يعنى ما هنشتم إحنابس  عبد الناصر:
 

 يعنى بنتكلم عن النظام سمعت اليوم صوت العرب. ،فيه ..ل القذافى:     
  

ماهو ده يعنى بنفسر  - وجدش دوراالنظام بيدور على دور يلعبه فمإن  :بيقولوا ..ل  لناصر:عبد ا
حناو  ،عليها وعايز يلعب دور ضفرصة فانقفى ده وجد ف ،الدور دهإل  - للناس كنا  ا 

 .يعنى شتيمةش مكله  ..مستعدين نتعاون معاه
 

 داخليا.. ناسلأن هم  اية النهايةبدده كله مش فى صالحهم بالتأكيد يعنى دى  القذافى:     
 

ده عامل ايه  اسمه 36سنة  وه ده وبعدين ،عارف وضعهم داخليا بالتفصيلأنا  داخلياهم  عبد الناصر: 
 ..فينا شتيمةقصيدة 

 
 مهدى عماش. القذافى:     

 
 !ريم على القاع ..ىعلى وزن قصيدة شوقى هى الل ؟شوفتها ..مهدى عماش عبد الناصر:

 
 )ضحك( ذافى:الق     

 
عمل قصيدة على ى هو اللى  البوصير ى أصلامش بتاعة شوقدى ريم على القاع ى هف عبد الناصر:

 مهدىوجاه صالح  ،عمل على وزنها القصيدة بتاعته ريم على القاعى وجاه شوق ،وزن ريم
 .أصلاوهو شاعر  ..عماش عمل قصيدة على نفس
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 .كنا قلقين على سوريا إحنالكن ه يعنى العراق مفروغ من)ضحك(  القذافى:     
 

 كويس والله إنكوا روحتوا. عبد الناصر:
 

العتراف بالمشروع مشروع  :ما بيخفوا عنا بيقولوا بهذا بيشعرواهم  والله السوريين يعنى القذافى:     
والعربية المتحدة مش ممكن  إحنالكن  ،يعنى فعلا بيقلق هز وتفسيرات واستغلالروجر 

ولن نصل  ،خط الوحدةى ير فسخط واحد وبن فى يرسبن إن احنا لبد منه نتعادى ده شئ
 حنالإن ا ؛المشروع هذافيها وقبول  مرحقيقة الأى لدرجة التساؤل عن العربية المتحدة ماه

 .الحقيقة شكالعربية المتحدة وما عندنا ى يس عبد الناصر فئنعرف الر 
 إن احنا أشياءذاته بيسبب  حدى لكن القبول ف ،هقبولفعلا تبرر  أشياءوهناك 

ادام رفضناه وم ،ول يصح أن نعترف بروجرز الأمننسجم مع قرار مجلس يببنرفض هذا 
وهجومنا لمشروع العربية  .م المشروعاللى احنا رفضناه، نهاجنتكلم عن المشروع هذا ه

ى ف هإنكلها  علاموسائل الدينا أمر لا إحنا :واولهذا قال ؛قبلته خافوا يحصل المتحدة
شد ألبد نكون حريصين  ،التعرض للمشروعو ة صلاحى الدوامة هذه الل خضم هذه

 يعنى هم ..مضاد ليها يفسر بإنه ئشأو أى  لعربية المتحدةل شارةال الحرص على عدم
 .دى حريصين جدا على الناحية

 إحنالكن  ،العربية المتحدة يحصل ما يحصل علاناحتى لو  ولا  :لكن قالوا
يشمل حتى إنه  يعنى الرد على العراق واضح :قالواهم  ،همانبنا بشعور حريصين من ج

 ..سوريا هيردوا على العراق لبد
 

 )ضحك( عبد الناصر:
 

 ..الناسى لكن الرد يعمم العملية والتعميم بيخل القذافى:     
 

 !الكلامهذا  بقول ىإن سفأنا آ يعنى ،افظننوش اكاحتى يعنى مبرضه جرايدهم ى فهم  عبد الناصر: 
وحصلت  ،الجتماع بتاع القيادة القطرية والقيادة القوميةى حصل فى اللايه  عارفأنا 

وس كان خولكن ما موقف حافظ الأسد كان كويس كان كويساسى تموقف الأ ..انقسامات
 ..مم المتحدة والراجل مجنون بيشتمالأى جروميكو ف اده شتمو  ،حالته سيئة جدا
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نسترد الضفة الغربية والقدس وغزة والجولن إن  نستطيع كنااذا  ..بسأل سؤالأنا 
كلام أى  نستردهم قصد موجودين تحت الحتلال فلماذا لى لوف اللمئات الأى هم الل

عبد الناصر هياخد حاجات مادية  :نصح مننا اليهود بيقولواأاليهود هم  يعنى ؟!نديه
يضا هذا أ ؟سنحررهمى المسلحة مت تركنا الناس دول حتى نحررهم بالقوة! اذا وهيدينا كلام

  .دى العمليةالخليل و يتحرروا ستهود  نالكلام ل
روح لجونسون واتفق معاه علشان يحرر الضفة الغربية  :للملك حسين قلتأنا 

عارف أنا  سيبنا الضفة الغربيةاذا  لأن ؛سأساندك ولن نهاجمكوأنا  عمل حلف معاها  و 
شارح نوايا اليهود كلها ى الل النهاردهو  !جعوش ول بوصةنهم مير إنواياهم  ..ايه نوايا اليهود

 :الصبح وبيقول 5الساعة  النهاردهليل و الب امبارح داهاااللى  تصريحاتهى ف بيجنمناحم 
 ،رضلزم نمشى من كل الأ إن احنا :ا بتقولأمريكاستسلمت و  اسرائيلاستسلمنا و  إن احنا

 !ضالالن القتال ويجب ودى بلدنا ويجب الكفاح ويجب
أنا طب  !الضفة الغربية وسكانها وغزة واقيندع :قولأقدر أنا كنت أ طب ما

العملية حتى احتمال نجاحها ضئيل إن يعنى علما  ؟النهاردهمن العملية بتاعة ايه  بكسب
شخصيا  ياأخ معمر يمكن بخسر مش بكسبأنا  شخصيا ؛مشاكلى جدا لأنى هدخل ف

ده موضوع عارفه  !ىكانوا معايا بقوا ضدى اللناس من  يهفيعنى شخصيا  ..فى المعركة
 كان هناك فرصة لتحرير الناس دول يجباذا  مقتنع واللهأنا  لكن ،بيتأثروا بشعارات نلأ
 نتركها.ل أ

 
بيهمنا سوريا  ،سورياى بيبرروا وجهة نظرهم فهم و  يبررهالها مالكل واحد وجهة نظر هو  القذافى:     

رجعناها  إحنااذا  ده رضسباب معنوية هذه الألأإن  :ولأ :لوابيقو لأن العراق مفروغ منها 
 .هذه ناحية ..وأجيالنا وعلى روحها المعنوية الأمةكبير على تاريخ هذه  له أثر بالقوة هذا

ى هفسلام لبامنها وترجع  نييسرائيلحالة انسحاب الى نرجعها حتى ف رضهذه الأأما 
مبررات يعنى ى هآبس يعنى ى هذا تفسير ماف لكن !ناأرضننا هنكسب إنكسة معنوية رغم 

سلام ى رجاعها فالأن مثلا  سلام يهحتى لو كان ف رضفضل لينا نترك الأأ إحنا :بيقول
نا كل الناس أبع إحنا :قالواوبعدين  .وعلى صمودها الأمةثار عكسية على هذه آهذا ليه 

 ايش ،مع ناسنا حرج موقفى قعدنا ف :قال !طلع حل سلمىيجل هذه المعركة واليوم أمن 
 ؟!نعمل لما نتكلم على المعركة
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أول  ليبياى فالأمن أنا كنت بتكلم على قرار مجلس  ،نا كنت بتكلم على التنينأماطب   عبد الناصر:
وبتكلم على  قلتوبرضه  ،دام الناسأ الأمنمرة جيت اتكلمت على تنفيذ قرار مجلس 

 ميدان بيبدأ من أصلاميدان العمل يعنى  ؛قوةبال بغيرخذ بالقوة ل يسترد أالمعركة وما 
يستردوا بالقوة بقى السوريين ه امتىو  ،عاجزين لكن بنقعد مكتفين ،وينتهى بحاجة ،حاجة
 ؟!سنة كام امتى

 
 ،واضحةاستراتيجيتنا  إحنا :قالوا ،ده اللى احنا وصلنا له عندهم ثقة بقوتهم العربيةهم  ..ل القذافى:     

ما عاد نتكلم عن المعركة وبعدين تطلع  ،للمعركةالداخل ى كتيرة ف أشياء انأعب إحنا :الواق
 اسرائيلواعتراف  آمنةضمنت الدول الكبرى حدود اذا  !حلول والحلول هذه قد تفرض علينا

وقف  :قلت لهمو  .هذا يفرض علينا ..أردنابعدها حتى لو  ئنعمل ش إحناقد ل نستطيع 
ا غبية لها الدرجة أمريكمش ممكن  :قالوا ،ة المتحدةمن وجهة نظر العربي النار اطلاق

 ..حتى تخلى العرب
 

 ؟النار اطلاقهيقبلوا وقف هم  هل ،النار اطلاقعندهم وقف هم  ماالله!   عبد الناصر:
 

هذا فيه فايدة بتعمل قواعد  :قلت لهم اسرائيلالنار بين مصر و  اطلاقلما تكلمنا عن وقف   القذافى:     
هذا برضه بيستفيدوا بالمقابل يعنى لبد يبنوا خط ى فهم  :قالوا ،القنال للصواريخ على

 .يعملوا حاجزأو  بارليف
 

هو متمسك  !حاجة تجننأما  ؟النار السوريين اطلاقغوش وقف ليه مالهم  طبالله!   عبد الناصر:
تكلم أقعدت أنا هو و  ،علنت حرب الستنزافألغيته و ى اللوأنا  39النار من  اطلاقبوقف 

 الأسداتكلمت مع حافظ  !استنى :ىل حرب الستنزاف معايا قالى معاه علشان يبتد
 .والأتاسى

 
جبهة  :مثلا بيقولوا ،هذه الجبهةى فنت بتتكلم إ كباعتبار هو ماقالش بيتكلم عن مصر   :أبو زيد    

إن  :لبيقو  ؟هل نستفيد منها أو ل نستفيد منها الغربى فأو  الشرقى عربية سواء كانت ف
قمار والأ ،النار اطلاقما راح العرب يستفيدوا من وقف إن  اسرائيلنيكسون صرح وطمن 

 .حركةالصناعية رح ترصد كل 
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 يهليش ما ف :قلنالها  النار على الجبهة السورية تعرضنا اطلاقيقاف احكاية 
 إحنا ،واضحةى نحنا الستراتيجية ماه ةحقيق قالوا: ؟على القنالزى مثلا اللى استنزاف 

ضع خطة معينة وتكون حركتنا تن أ ننتظر إن احنا مرتبطين بالعربية المتحدة ولهذا لبد
لكن ميبقاش بنطلع عليهم طيارات وترجع لقواعدها  ،ماشيين اللى احناخطوة على الطريق 

اتفقنا  إحنااذا  ،لأجل القتال والقتال لأجل هدف معين ؟القتال ئشأى  لغرض !وخلاص
 .ليات الستنزاف ونصعدها حتى تدخل عملية حرب التحريرعمالآن  هتبدأ

ساعة الصفر وهى بحرب استنزاف  ،خلاص نعد العدة بداية من اليوم ذا  ا
ى مامنا استراتيجية واضحة فألأن وكدا  ونصعدها كل يوم ونعمل كداهتستمر  هتستمر

عايزين نجمدها  ،بنطلع طيارات ونخسر قوتنا إحنابهذا الشكل أما  .النهاية نوصل للهدف
تتدمر بعديها ها القوة عايزينه علشان  اللى احنا والموعدستراتيجية ال نتفق علىلغاية ما 

 هذا هم يبرروا الوضع.. !هذا هو واجبها ما ادمرت
 

 أنا قعدت معاهم.. عبد الناصر:
 

الجبهة  ..وريةصالحهم القتال على الجبهة السى مش ف يقاتلواصالحهم ى مش فهم  :وقالوا القذافى:     
 .للقتال بهذا الشكل ةالسورية غير قابل

 
معانا حرب  اهنبدأ حرب استنزاف هل تبدأو  أساس إن احنااتكلمت معاهم على أنا  عبد الناصر: 

 .حرب استنزاف إحنا بدأنا !مش جاهزينهم  :قالوا ؟استنزاف
 

بنستنزف العدو وهو  إحنابرضه  !إحناتستنزفنا ى هاذ :لكن قالواقلت لهم هذا بالضبط   أبو زيد:     
 بيستنزفنا.

 
يعنى الستنزاف والستنزاف المضاد قانون كدا  قانون موجود هده هو كد ،استنزاف مافيش  عبد الناصر:

مين فينا  ،ىهو كمان هيستنزفن العدو مش هايسيبنى لزمستنزف العدو أيعنى لما  ؛موجود
 بضربوأنا  ناسى ل طيارات هو بيضرب له بوقعوأنا  طياراتى ل هو بيوقع ؟أكتريصبر 
شهر ى هنبتدى وبعدين جينا ف إحناطيب  :قلنا لهم ،مش جاهزين :هم قالوا .له ناس

 بريل..ا
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 .05/4 فوزى:ف.   
 

نبهتهم وقعدت مع وأنا  بريلاى وبعدين جينا اتكلمنا ف ،هيبتدوا بريلا :قالواجينا اتكلمنا و  عبد الناصر:
مش هيقدروا لأن  الشتا مش ممكنى فإن  :قالواجود فوزى وكان مو ى والأتاس الأسد

لهم طيارات  دينااو  اسرائيل!ى هناك متروحش تضرب فى وحتى طياراتنا الل ،يوزوعوا قواتهم
 ،إننا نضرب منها حرب الستنزافى واتفقنا علشان نبتد اسرائيلى تضرب ف أساسعلى 

 .يونيهأو  مايوآخر  علىإن  :لناا قالو  ،بريلاى عايزين وقت يوزعوا قواتهم ف ..ل :قالواف
حصلت هى  ،شهر يونيهى كنت عندكم فدى وأنا  خرانيةوبعدين لما حصلت المعركة الآ

 ى.العملية دى قتيل طبعا ف 011عندهم  يهف ..هى بينهم وبينى معركة يوم واحد الل
 

 طبعا.. نييسرائيلحجم خسائر العلى لكن بيقولوا  القذافى:     
 

 إن احنا :بقولأنا  ،51قصد  011قتيل بيبقى كويس  51عندهم  نييسرائيللو ال  صر:عبد النا
لقى آلما بيحصل عندنا خسائر هنا وببص  إحنا !لكن حصل يوم وسكتوا ،الكسبانين

لنا طيارات لزم  نضربتااذا  تىح ..ل :همبقول لالقيادة عايزة تسكت شويه يلمو نفسهم 
دام راضيين بحرب أالعملية ماشية  .النهاردهليهود طيارات جم ضاربين ل إحنا امبارح .ندخل

 .خرهاآيه ايه أولها و اقصدها و ايه  الستنزاف وعارفين
قدر أ امتىهجم أ امتىعارف أنا  ،حكاية الستراتيجية ونمشى إحناالحقيقة 

الحقيقة تعادل جوى ودفاع ى كان عنداذا  إل هجمأقدر أ امتىقول أمقدرش  ،عدى القنالأ
 .بوطضجوى م

خدنا قرار بحرب  إحنا ؟نعمل حرب استنزافأو  طب هل نقعد ساكتين
 مش بلوم السوريين برضهأنا  !نهم هيمشوا ولكن مكملوشإمعانا على  ااتفقو وهم  الستنزاف

 ..متركيلو  61عندهم ظروفهم دمشق على بعد هم  برضهلأن  بوضح حقائقأنا 
 

 بالضبط. القذافى:     
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 ضباطيعنى ال وبعدين ،من الجبهة والوضع متركيلو  61على بعد  قشدم أنا عارف عبد الناصر:
هر بياخدوا ظال ضباطمعركة وال يهيعنى مش معقول ف ! )ضحك(0بيروحوا الساعة 
أيام  4الشهر ى واحد فكل الجبهة بينزل ى قاعدين ف ى ضباطعندأنا  ،بعضهم يروحوا

  !اجازة
عندهم ى هم الحقيقة دلوقت .ن نعرف واقعنابس علشا ؟ده ليه بقولأنا  الحقيقة

حناو  ،39النار من  اطلاقوقف   :يقولواشهر أ 6النار  اطلاقعلشان قبلنا وقف ى دلوقت ا 
كبر تفاهم كامل موجود بين حافظ بقى أده  ؟!شهرأ 6النار  اطلاقمصر تقبل وقف  ازاى
هم  يعنى ؛سلاهناك مصطفى ط اوهتشوفو  !غريبة يعنى هذا الكلاملكن  ،ىوفوز  الأسد

تفاهم كامل بالنسبة  يهسوريا فى الحقيقة القوات المسلحة عندنا والقوات المسلحة ف
 الأولمن هم  وبعدين ،نقسام بين السياسيين والقوات المسلحةا يهف :قولأبقدر  ،نللسياسيي
 ،حرب التحرير الشعبية وكذا وكذا وكذا :وداخليا وحزبيا بيقولوا ،الأمنقرار مجلس  ارفضو 

 !سنين يقول حرب التحرير الشعبية الحقيقة 01 اوممكن يقعدو 
 

ومصر كويس واحد  إحناصالحنا نتفق ى جعله فهذا ن ،يعنى كويس موقفنا بالرفض :اوقالو  القذافى:     
 يمسك وواحد يرخى.

 
 ؟!من الضفة الغربية بدون حرب االيهود يمشو إن  ضدهم  لكن  عبد الناصر:

 
يموت نصنا ونأخذ إن فضل لينا أ إحنا :رغبتهم فقط كثير من العرب يقولوا هذا ليست ههذ القذافى:     

جرحت ى يعنى اعتبارات الكرامة والروح المعنوية والشرف الت ؛بقوة ومنقبلش السلام رضالأ
العربية بتعتقد روجرز هذا  كان مشروعاذا  :يقولواوبعدين ب .اعتبارات يعنى من هذا النوع

ده شئ عظيم  مستحيل .إنه يترفض مادام مستحيل فضلأوتقبل بيه  ذهالمتحدة ليمكن تنفي
نمشى بهذا المشروع الى منتهاه وتفرضه الدول الكبرى ه إن احنا اتصورو اذا  لكن ،كويس

حاجة يعنى  اذا   ،يكون خارج عن ارادتنا اسرائيل والمكانة اللى هتكون فيها النهايةى ف
 ،آمنةوبحدود على الأرض اللى هى عليها ية رائيلساعترفنا بالسيادة ال إحنااذا  مزعجة

 .وضمنت هذه الدول الكبرى
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من سنة ى التصريح الثلاث يهوكان ف ،معترفين بهذا ومعترفين بخط الهدنة 44ما هم من   عبد الناصر:
تصريح ى فإن  علنواأ 39سنة ى ف .وحدود المنطقة اسرائيلموجود يضمن حدود  50
وكانوا يقصدوا به  ،الأوسطالشرق ى بتاع كل الدول ف integrityبالــ  دى الخاصيكن

هذا  يةكل اانتصرت ودخلت عندنا تناسو  اسرائيلولما  ،انمريكالأ اسرائيلحدود  الحقيقة
 .علانال

هو بيفكر بس بده يقف الحقيقة ويشوف  ..لهأالواحد برضه بده يساللى سؤال الهو 
ونقول الكل العربية  رضسترد الأنية كانام يهف النهاردهكان اذا  ؟مبيفكرش صح ولا 

وبين  أنا ىطب الحدود بين !ماناخدهاش بتروح الضفة الغربيةكل فلسطين يايا ..بلاشيا
 .العثمانية ةالدولأيام  قائمة مندى  الحدودلأن  ؛ل عايزة اعتراف ول حاجةدى  اسرائيل
حاجة على  مافيش سرائيلانت وبين إالمشكلة بينك  :قالوا لىان جم مريكالأأنا  يعنى ده
 فلسطينأيام  الحدود القائمة منى الحدود هلأن  ؛آمنةاتفاق على حدود  مافيش آمنةحدود 

 .النتداب
 

غزة تبقى داخل إن  الحدود المقصودةى ه -العراق ى فقالوا ما زى مثل  -غزة ى ه القذافى:     
 .اسرائيل

 
 !العراق دول يعنى ..ل ..ل  عبد الناصر:

 
 .بتستقطبوا.كلامكم ى نتو فأحتى  ؟ليش شياءنوضح هذه الأأحسن إن هو  القذافى:     
 

 كانت غزة والقدس والضفة الغربية والجولناذا  :هبقول لباعته لبكر ى الجواب اللى فأنا  عبد الناصر: 
 ؟!لماذا نرفض الكلام دهى لوف من الحتلال اليهودهتعود الينا ونحرر مئات الأ وسيناء

 
مشروع روجرز  :بيقولللبرنامج  المتحدثالجتماع هو بلسان ى اذاعتهم قالوه فى سمعت ف القذافى:     

 ..عليه ضياع غزة واللى هيترتب
 

 دول ناس كذابين. ..وشرم الشيخ وضياع القدس عبد الناصر:
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 دخل داخل الحدود المتفق عليها.يكله ده عادى  القذافى:     
 

مناحم كلامه ى ف النهارده ،بيجنرد عليهم مناحم ى عارف مين الل ،رادد عليهموالله مانا  عبد الناصر:
 هيقولها يارنج عبد الناصر مشترطى الصيغة اللإن  :لهما ان قالو مريكالألأن  مستقيلبيجن 

عبد الناصر  :وبيقول ،ىتقبلها كما ه اسرائيل إذا  ف ..اتعدل فيها كلمة لن يقبلهااذا  إن
 .39خدناها سنة ى اللى ا النسحاب من جميع الأراضأمريكلام ومعنى ك ،شروطه رضاف

اتفاق  مافيشيبقى  ..غزة ياخدوها اليهود :قالوا لىو ان مريكلو جم الأ :لكل قو أبدى أنا 
 .اتفاق سلمى مافيشبقى ي ..اسرائيلالقدس تاخدها  :قالوالو جم و  ،معمر ياأخسلمى 
الضفة ى دوناالقدس و ى دوناغزة و  دونىان لو لك ،التفاق السلمى بعيد :بقول لكأنا  ولذلك

بقى  امتى !ىالعراقالجيش و ى هحاربهم بالقوة بواسطة الجيش السور  لأ.. لهمل قو أالغربية 
 هو ده الموضوع الحقيقة. ؟!همو حرر يه

 
هذا إن  يفهموا الناسطبعا كانوا  ،العراقى فأما حاطينها فى.. يعنى هذه السوريين كان  القذافى:     

 !والقدس والمناطق هذه اسرائيلغزة تدخل داخل ى إن شروع الحدود المقصود بها هالم
 

 ..لك كمانل قو أبدى أنا  ،العراق هلزم هنشتغل جو  إحناوالعراق   عبد الناصر:
 

 العراق سهل.. القذافى:     
 

حناو  ،سالعراق ولزم نتصل بالنا ههنشتغل جو  إن احنا خدنا قرارأ إحنايعنى  ل.. عبد الناصر: لينا  ا 
إحنا  ،نتدخل حنان اإالحقيقة كنا مبطلين  39من سنة وأنا  .نتصل بيهمونقدر ناس هناك 

ى وهندخل ف ،العراق وضد حزب البعثى ف اخلدى قرار بهذا وابتدينا وهنشتغل فأخدنا 
حناو  ،مصادمات وقد تصل الى قطع علاقات  .زعلانين مننا أظنحتى عندنا ناس هناك  ا 

 
 )ضحك( .العظيم مطلوب والله فى:القذا     

 
 )ضحك( أصوات:    
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بغداد أنا ى بيقولوه فى نت بتقوله ده واللإى الكلام الل النهارده !نا مش هسكتأالعملية ما  عبد الناصر:
 .العراقى ناس فى عندوأنا  ممش هسكت عليهأنا  ،بقراه كل يوم

 
حنا رايحين فى شارع الرشيد ما القذافى:      حنا رايحين المطار تانى مرة لنا الناس، ا طلعو يرضيوش وا  وا 

 !جمال عبد الناصرالناس فى الشوارع تقول: عاش 
 

 .شعبالموقف ضد موقف الحكومة باين هناك إن  أبو زيد:     
 

تخليت إن أنا  وزعلانين منى ومعتبرين ،معمر ياأخعندنا ناس كتير والله وزعلانين مننا   عبد الناصر:
 اسرائيلضد ظروفنا الحالية و ى ياناس ف :هملل بقو بقيت  .حزب البعثومشيت مع عنهم 

 ..ول نتخلى عنكملغاية لما نخلص المعركة دى  اسرائيلعايزين العراق تمشى معانا ضد 
 ..العراقى لينا علاقات بناس كتير هناك ف إحنالأن ناس كتير جدا هناك والله يعنى 

 
 ل.. والله أحسن. القذافى:     

 
 إحنا :وهيقولوا ،هتسمع كلام كتير :بقول لك ،معركة يهلكن دلوقتى بعد هذا الموضوع ف لناصر:عبد ا

 .بكل الوسائلو وهنشتغل ضدهم  ئهنتآمر عليهم نفس الشآه  !هنتآمر
 

 لقاء معاهم. مافيشذا  واضح ا القذافى:     
 

 مافيش. ل.. ..ل  عبد الناصر:
 

حنا هناك الشيخلى  القذافى:       منظم. حزبى التحاد الشتراكإن  نعتقدشام إحناإن  :لقاوا 
 

 ايه؟ قالوا  عبد الناصر:
 

 منظم. ى حزبالتحاد الشتراكإن  نعتقدشام إن إحنا :قالوا القذافى:     
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 لى ده؟ارف الشيخع عبد الناصر:
 

 آه.. )ضحك( القذافى:     
 

ى وكان ساكن ف ،عبد الكريم قاسمأيام  اقالله سامى شرف مهربه من العر الشيخلى ده و  عبد الناصر:
عنده تعلم عدين اوكان ب ،وضة تحتأى قاعد فعندى البيت دام أى مكتب سامى شرف الل

وخد  ،علشان يشتغل مع الناس اللى بيشتغلوا ضد عبد الكريم قاسمى على جهاز لسلك
وبص وبعدين بعد ما بقى وزير خارجية قابل سامى هنا  .وراح سورياى جهاز لسلك

ده  !هتجنن بقى هكفر بالعربأنا  :لى وبعدين سامى قال !نه ميعرفوشأالناحية التانية ك
كل بنفسه له الأ يجيبو عنده مخبيه كان قاعد  ..ده أنا بقيت أجيب له الأكلالراجل 
عضو مجلس ثورة ده بص  اتعينوبعدين بعد ما شافنى وشى فى وشه  :ويقول لىويخدمه 

 .والواحد الحقيقة.الشيخلى! آدى  ..الناحية التانية
 

 ! )ضحك(بعد فترة يعمل العكسى خير يجواحد يبغى أى  القذافى:     
 

 ! )ضحك(البيضى ز   عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 .. )ضحك(آه على سالم البيض عبد الناصر:
 

 مفهوم آه.. الشافعى:   
 

  )ضحك( أصوات:    
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ما قال ى يعنى ز  ،معمر عمرنا ما بنعرف نلتقى معاهم ياأخن والله الحزبيي)ضحك(  عبد الناصر:
مناقشات كبيرة  يهعمل حزب الحقيقة وكان فأضد وأنا  ،عندناش حزبام إحنا :لىالشيخ

حزب ى عمل حزب ز أ هذابلدنا الحقيقة بتختلف عن  .كذا لف ولا أ 01نعمل حزب من 
لد بالغتيالت والتصفية والدم هعمل حزب هتمشوا الب :قلت لهم ..مشى البلدأالبعث يعنى 

رفضت نعمل حزب أنا  ..عايزين نلم الناس كلها ول يمكنإحنا  ،وبلدنا متستاهلش ده
نتوما تقدروا تعملوا حزب و  اوانتو عندكو  .خالص  ؛السودان ما تقدروا تعملوا حزبى ف ا 

مسك تخدت حزب لما ى دلوقتاذا  ،لزم ناخد عملية احتواء قوى الشعب العاملة كلها
فتحى الديب الديب ى فتحاللى عامله التحرير جبهة العرب البعثيين حتى حزب  ينالقومي

الديب اشتغل ى يوم فتحأول  منوالله  ،عايزه يكتب كتاب عن ثورة الجزائروأنا  .ابتدى معاه
 ... حزب هيئة التحريرىوجالدى  العمليةى ف

 
 ..علامتكلم على الأ تهو بس لما قعد القذافى:     

 
 مع سوريا؟ عبد الناصر:

 
 ..سمعت بيان بتاعلأن  آه.. القذافى:     

 
 ؟القيادة القومية عبد الناصر:

 
مشروع روجرز مشروع  :سمعت اللجان بتقولى لجان الدفاع عن الوطن الل لأ.. بتاع القذافى:     

 ى.استسلام
 

عفيف  .ايه مش فاهمى ر الستعمار الناص !ىعامل كتاب ضد عفيف البذرى ده عارف  عبد الناصر:
 ..وشيلناهى ركان وكان شيوعأالوحدة كان رئيس أثناء  إحناه شيوعى ما أصلده البذرى 

 
 .متصل بالصين أو. القذافى:     

 
يعنى  ..الكتاب دهأنا  لكن بعد النفصال كتب كتاب ضدى عندى آه.. طلع يعنى، عبد الناصر:

 لجديدة! )ضحك(مبريالية االالناصرية من جملة الستعمار و 
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 ..مشروع روجرز مشروع :يقولوابذاعة سوريا سمعتها ابيان  ادارو هم  القذافى:     
 

 !استسلامى وتصفوى عبد الناصر:
 

ين مسؤوللجان الدفاع عن الوطن ناس غير  :يوم أول قالواعليه  قلت لهم ،ىاستسلام القذافى:     
منه للدفاع عن الوطن  اكن يستفيدو واحد ممأى  ،صحاب المذاهب المختلفةأوبتجمع كل 

شوفتها؟  :قالوا له علاموسألوا وزير ال .ل يمكن يسمحوا بيههذا و  ،ممكن يستفيدوا منه
للعربية لواحد التعرض ل يمكن إن  تعليمات أنا عاطى :قال ،قال: لأ.. ماشوفتهاش

 هذا الموضوع.ى المتحدة ل من بعيد ول من قريب ف
 

 البيت! )ضحك( قول بقيةأ عايزمش  ،دمشق هختلبى يبقى أوالله ح عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 يهالبعث ف هلكن جو و  الأسدولحافظ  للأتاسى ىوالله مع تقدير وأنا  !خت دمشقأحلب إيه ف عبد الناصر:
عايزين  ماخوس وزعين مرةى جالأنا  ده !سوريا كارهين يعنى ول هم هيحررواى بعث ف

لنا الجيش  تحرر :ىلا قالو  !مش نحرر فلسطينى م الجيش السور له وحدة علشان نحرر
ناقص بلاوى  وأناعمل وحدة أى جآبأنا  يعنىبقى  :قلت لهم !الأسدمن حافظ ى السور 

ى ما ف :ىلا بيقولو آجى أعمل وحدة علشان آجى أحرر الجيش السورى من حافظ الأسد! 
 تسمع هذا الكلام. س وزعينماخو تقعد مع ب ..ايه مافى مش فاهمى الجيش السور ى فايدة ف

 
تعتبر شتيمة دى  يعنى ،طفولى أو تفكيرهم طفولىرفضوا المشروع موقفهم  الذينوبعدين  القذافى:     

يستحلاش يقولها ما بالك يقول ما مسؤولالحقيقة حتى لو واحد للكل ما كان يبغى تقال 
 !هذه يعنى

 
الله!  اقبل المشروع استسلمو ى اللإن  :واوقال القطريةية بيان القيادة القوم اطلعو هم طب ما عبد الناصر: 

قبلوا ى الل :هو بيقول ،رفضوا المشروعى قبل المشروع واللى فيه اللهم  ما)ضحك( 
رفضوا ى بنقول الل إحناوبعدين  ،قصدنا الملك حسين :لهم بيقولوال نقو  .االمشروع استسلمو 
هم  قصدنا إحنابكر لكن الحسن  دأحمعلى قصدنا  إحنا :بنقول لهم ،ىالمشروع طفول

 كمان.
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 .مكانة حسين هذا مشروعه بيعزز :لهل برضه قا ..يعززوا حسين :بيقولوا القذافى:     
  

نسب وضع أ :كلامهم معانا بيقولواهم  ما ؟بدالهى مين هييج النهاردهمشى اذا  طب حسين  عبد الناصر:
 نسيبه.

 
 ما أنا عارف أساميهم.جى قوة وطنية فى الأردن تي القذافى:     

 
 اللى هم الوطنيين اللى هناك؟ عبد الناصر:

 
 آه. القذافى:     

 
يبقوا ناس ياخدوا  ؟ليه ،ردن وياريتبيشتغلوا العراقيين مع المقاومة ياخدوا الى دلوقتى الل عبد الناصر:

 النهارده إحناالحقيقة  .يتهممسؤولتحرروا الضفة الغربية الضفة الغربية  ازاى ،يةمسؤولال
  .أبدا لن يحرروها بالقوةى تحرير الضفة الغربية اللى يعنى بنفكر ف

حل  يهفإن  نعتقدل أ رجوأعلى العموم والله برضه الكلام على الحل السلمى 
 .ما هيوصلنا ..مشروع روجرز هيوصلنا لحل سلمىإن  نظنقد ياخدنا الكلام و  ،سلمى

 
بيأثر  ماهو إن  طالما ،فيهوالستمرار ى عربية المتحدة العسكر مطمئنين لستعداد ال إحنا القذافى:     

 ى.الستعداد العسكر ى ف
 

 ؟العراقيين عبد الناصر:
 

 .ين.سوريال أما شوفت ،كلهم زى بعضالبعثيين إن  كنت فاكر)ضحك( ل.. أنا  القذافى:     
 

ايه  بنعرف إحنا لأصماخوس زعين عندك صلاح جديد  ،هبس السوريين مش كلهم كد  عبد الناصر:
موقفه كويس  الأسديعنى حافظ  ،ايه وده قالايه  قال هودايه  دخايل الحزب نعرف ده قال

 .راجل كويس والأتاسىشوفتوه لزم 
 

 مصطفى طلاس كويس. القذافى:     
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 مصطفى طلاس كويس ماشى مع حافظ الأسد. عبد الناصر:
 

 هم التلاتة كويسين خالص. القذافى:     
 

 شوفت حديثة؟ ناصر:عبد ال
 

  حديثة..  القذافى:     
 

 !ده متشنج عبد الناصر:
 
نقول على مشروع روجرز أكتر  ايشقال:  ؟وصف المشروع بالتصفيةليش البيان  :قلنا له القذافى:      

الجمهورية  :ى. بس الأتاسى اللى لقيت منه قالتصفية واستسلام مشروعما هو من كده؟ 
هذا لأن  ؛هاووجهة نظر  اتدافع عن موقفه العربية المتحدة مابتدافعش عن المشروع نفسه

 ..ل :بنقول بنهاجم المشروع مابنهاجمش إحنا علام،ال مثلمع بعض  ضوابعدين يتناق
 .والعربية المتحدة تدافع عن المشروع فيحصل تناقض

 
إن  العراق بيقولواإن  :ىلل دقايق بتقو  6لسه من  ،المشروعدافع عن لى نت بتقول الله ده إ  عبد الناصر:

  .المشروع معناه غزة
الراجل مدافع هو ية يعنى مسؤولشال عنى ال بيجنمناحم  النهاردهالعموم على 

 ! )ضحك(مائير استسلمت والحكومة استسلمتا جولدإن  :عن المشروع ومستقيل وبيقول
 اح الطويلبيعنى كان هنا ر أنا  نوبعدي ،تناقض بينا وبين سوريا يهف برضه

اتكلمت معاه اسى أنا توالأ ،ينيماش إحنا :ىلل له يعنى واتكلمت معاه وقا قلتالآخرانى ده 
 .فى طرابلسبرضه 

 
 من ليبيا خلاص قررت مش ممكن نخرج :قلتلكن  ،نلتقى مع الرئيس لبد إحنا :هو قال القذافى:     

 .خلاص
 

 ول القاهرة؟! عبد الناصر:
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ولكن قررت خلاص ماعاد نطلع من  ،بدون رسمياتمرة )ضحك( ل للقاهرة بنيجى ألف  القذافى:     
 ليبيا المرة دى.

 
 ؟ل من العرب كلهماكفرت من مين يعنى مننا و كفران يعنى..   عبد الناصر:

 
 ..والله بسبب كل المحاولت ..ل القذافى:     

 
 بس ده الواقع العربى! عبد الناصر:

 
 المؤتمر الهم ويحضرو  هو العراقيين المفروض يختشوا بعد ما روحت ..بدونمحاولت  القذافى:     

 هذا..
 

 إن هم مش هيشتركوا.. :بس أنا قلت لك عبد الناصر:
 

 ؟علشان هتحضر الجمهورية العربية المتحدة أبو زيد:     
 

 ة.مش هتحضر العربية المتحد إحنا ماقلناش هتحضر ولا  القذافى:     
 

 إحنا مستعدين مانحضرش. عبد الناصر:
 

 .والله إحنا رفضنا هذا ليش. ..ل القذافى:     
 

 هاذى فرصة يستغلوها. أبو زيد:     
 

 هاذى فرصة يستغلوها.. القذافى:     
 

 !إنهم عزلوا مصر :بيقولوا عبد الناصر:
 

 أيوه..  القذافى:     
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 ؟يه يعنىاو  عبد الناصر:
 

 عبد الناصر يعلن العزلة. :قال الشيخلى وقالها القذافى:     
 

 بقى أنا يعنى! )ضحك( عمالهم والله ما هسيبهمأشر ى وقعو معايا فهم  والله  عبد الناصر:
 

 )ضحك( والله فعلا هذا التصريح.. القذافى:     
 

تديهم ههناك و  هتروح :امبارحيعنى أنا قلت له  ،يستاهلوهخ معمر ماوالله مرواح الأ ..ل  عبد الناصر:
بعدين الزيارة  ،نهم يرفضوا وعملوا بيانإداهم فرصة االمؤتمر لأن  قيمة وتديهم فرصة تانية

مجددا حضور مرة أخرى نهم رفضوا إ :يقولوابرضه هيطلعوا بيان و ى هتديهم فرصة ودلوقت
 الجمهورية العربية المتحدة كذا وكذا وكذا.لأن  مؤتمر طرابلس

 
 ؟عليهم ليشى عكسأثر  ممكن يكون لهاى والله يعنى زيارت ،هم هذاصالحى فمش ى ه القذافى:     

يتفق الآن  بنقولهى بذلنا كل جهدنا معاهم والكلام الل إن احنا الناس بتفهم بيعرفوالأن 
ن احناو  ،حقيقة  .مرتين وبعدين نقول كذا كذاأو  مرة روحنا خلاص معندناش ا 

 
خلاقية يعنى لما تقرا أشعرة ل  يهتكوين حزب البعث ف أصلن من الحقيقة البعثييهم  يعنى  عبد الناصر:

ت الحلقات بق ازاىاتكونوا و  ازاى :بيقولى كتب سامى الجندحتى الكتب عن حزب البعث 
شكل غير إن ابتدى الحزب يمشى على ونتج عن هذا  ،التكتلات والتجمعات ازاىتتعمل و 
ده يصفى ده ودا ار تصفى فى نفسها يعنى يعنى شغلتها باستمر والقيادات بتاعتهم  ،ىأخلاق

 . واحدأى  ايصفى ده وعايزين يصفو 
ضحك أقاعد أنا  ىبالنسبة للأن  ؛ملهأفيعنى الواحد ميصدمش ول يعتبرش خاب 

نت متأخر عنى إ !55مريت فيه سنة أنا  ده بتمر فيهنت إى الللك أصلا  بقولوأنا  امبارح
ى نفسيتأنا  :بيقولهو ضحك وشايفه أوعمال فأنا واخد الموضوع سهل  ! )ضحك(سنة 05

 يعنى! )ضحك( هتتعب كتير :له قلتو  ،تعبانة
 

 )ضحك( أصوات:    
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نفسيتى تعبانة وأتكلم  :كده وبقيت أقعد وأقول لهمتعبانة  بقتبرضه نفسيتى  55سنة أنا  عبد الناصر:
 وعارف دهايه  هبيقتنع بيه بيعمله وعارف دى الواحد بقى اللى دلوقت بس ،ايه ومش فاهم

ومتدوش  .ايه والتانىايه  جبريل عارفين أحمدو ايه  والفدائيين عارف ده ،ايه وعارف دهايه 
 جه طلب مننا فلوسلأنه  إحناجبريل ده برضه بيهاجمنا  أحمدو  ،حد فلوس من الناس دول

وعمل مجلة الكيلانى راح خد فلوس من محمد رسول  !طب هاجمنا :له قلتمرضيتش وأنا 
 ! )ضحك(سنين 6كمان مولتوه يهاجمنا ى دلوقت إنتووبعدين  ،عية تهاجمناسبو أ

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 نسان!مجلة لتحرير الأرض وال "الأمام"عمل مجلة اسمها  القذافى:     
 

 ؟مجلة هل عمل عمليةالبس معملش حاجة غير  عبد الناصر:
 

 هو جمع الفلوس عمل بها المجلة! )ضحك(  القذافى:     
 

 ؟أصلا المؤتمر اتلغى مش كده أبو زيد:     
 

 يتلغى طبعا! )ضحك( ..ل القذافى:     
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 .كان العراق ما حضر.اذا  انشاءالله يعقد بكرهل..  القذافى:     
 

هم مستعدين يحشدوا جهودهم و  ،هنرفض إن احنا كانوا فاكرينهم  لك قالوهى الكلام اللوالله   عبد الناصر:
 قلتوأنا  طيب .العربية المحتلة رضثار العدوان وتحرير الأآ ازالة فنهاء هدا أساسعلى 

وياريت آلقى حل سلمى قابل حل سلمى إن أنا  :المحاضر ااجتماع طرابلس عندكو ى ف
حناوعايزين حل سلمى و  وفى  .ده فى المؤتمر نفسه ..الحل السلمىى لآخر يوم فى هنمش ا 

ى نتو تكتفونا فمش عايز السوريين يكتفونا ول إأنا إن  :برضه لكمقلت الوحدة جلسة 
العملية الحقيقة كل واحد بيتلكك  .عن ظروفكمظروفنا مختلفة  إحنا ،عملية الحل السلمى
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ون فلسطين شؤ ى ما حد يتدخل فإن  :مدين بيقولبو و  ،حاجة علشان يهربى ف
 .وياسر عرفات زعلان موافق على الكلام دهأنا طب  ؛بلدهم ايحررو  نوالفلسطينيي

لواحد يحلل الصراع الموجود برضه اتمسك  :أنا هقول لكهو النقطة برضه 
لينا كلمة ول  إحناودا الموضوع  ؟الأوسطمشكلة الشرق ى مين له كلمة ف ..كله النهارده
العراقيين عايزين يبقى لهم الكلمة علشان  !ليهم كلمة ول العراقيين ليهم كلمة الفدائيين
 يعنى لما راح ؛هم وضاعهمأى نهم بيفكروا فوالفدائيين عايزين يبقى لهم الكلمة لأ ،ايغرقون

طب الضفة  :لهما يقولو هم  ؟ايه إحناوضاعنا أطيب  :السودانيين بيقولوا لهملهم الوزراء 
 ؟!يها نوضاع الفدائييأايه  نا هيبقىكيا إحنا ..ل :لهملوا يقو  !الغربية

وكل واحد بيقول  ،متباينة جدا هسبابأحلله تلقى لما تى عملية الصراع الحالف
الأسباب الفدائيين  .سباب الحقيقيةبيقولها تختلف كلية عن الأى سباب اللسباب يعنى الأأ

من النهر الى الفدائيين هيحرروا  امتىطب  ؛لك هنحرر من النهر الى البحرل بيقو هو 
 ؟ايه إحنانا : كيالكل عاهم يقو ولما تروح تتكلم م ،سنة 41سنة ول  61بعد ول  ؟!البحر

 ؟تصفية لينادى  هل هيصفونا هل العملية
فرصة علشان نخلص  اسرائيلده فرصة مش علشان يحاربوا  :لكل العراق بيقو 

عبد الناصر الخائن وخيانة عبد الناصر للقضية  ..ودايرين محاضرات ،عبد الناصر على
 .كل الكلام ده ىعندوأنا  العمليات دىالحزب هناك عامل  ،العربية

ى فى اللى المليون فلسطين انشاءالله ،الموضوع مش فلسطين ول قضية فلسطين
 إن احنا وكان يكون من السهل لينا ،أبدايتصفوا ول يهم حزب البعث دول الضفة الغربية 

ودا موضوع مع الفدائيين ومع  ،بنقول ملناش دعوة بالضفة الغربية ول بغزة ول بكذا
حناو  ،ومع الملك حسين يينفلسطينالكلموا باسم بيت نفلسطينيي  ،بنتكلم على سينا بس ا 

 .الحدود القديمة موجودةلأن  بحث على حدود ول حاجة يهول ف :لنايقولوا ان بمريكوالأ
حناو  39الكلام ده من    !بتضيع هبعد كد قعدتاذا  الضفة الغربيةلأن العظيم  رفضنا والله ا 

 !نحررها بالسلام لزم نحررها بالحرب ازاى :لكل و يقى اللى الكلام بقى العاطف
 ده كلام عاطفى الحقيقة الواحد مايقدرش يحسب عليه أبدا!

 
 كان هناك سلام لزم يرتكز على أسباب قوة. اذا  ،بالقوة :هم بيقولوا  أبو زيد:     

 
اللجنة  ..تاع الوحدةلبد نلتقى بالرئيس وقبل ما تنعقد اللجنة ب :قال الأتاسىالمهم  القذافى:     

 الرباعية.
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 حراموبتاع ياأخ معمر دلوقتى ايه  وحدة ..تكلمأبرضه بدى أنا  مع موقف سورياى دلوقت  عبد الناصر:
 !عنىي

 
 عارف السبب هو مشروع روجرز.أنا لكن  القذافى:     

 
 .39ن موجود مكان  الأمنطب ما قرار مجلس  ،والله مشروع روجرز مظلوم ..ل  عبد الناصر:

 
مصر ما عندها قوة فدائية ولهذا من قتها و  الأمن مجلسلزم بنبرر قرار  :قالواالعراقيين  القذافى:     

 مشروع روجرز.لقبول برر م مافيشلكن اليوم بعد  ،تقبلكانت حقها 
 

 .الأمنماهو مشروع روجرز هو قرار مجلس   عبد الناصر:
 

 ماعندهاش قوة. ..ن مقبول فى وقتهاقرار مجلس الأم :هم بيقولوا القذافى:     
 

قاعدين هم  ،هنضرب بيهمى اللأنا  بيهم امش هينضربو هم  طيارة 001 اسرائيل هيدوا عبد الناصر:
طيارة ويغيروا  001اليهود  ارفضت هياخدو أنا  ولو ،النار اطلاقعاملين وقف 

ولدى ى اللأنا و  بنضرب كل يومى اللأنا  ؟بالطيران ليههم  مابينضربوش .الستراتيجية
لأن أنا  ؛عندنا عبطوالله إحنا ناس المصريين دول عبايط إن  :بقولأنا  الحقيقة !ابيموتو 

 النهارده !والله ده قرار عبيط ..علنت حرب الستنزافأالنار و  اطلاقوقفت ولغيت وقف 
حنابان كل واحد قاعد هناك ياكل كفتة وبسبوسة وقاعدين وساكتين ومحدش بيحارب و   ا 

حاربنا  ولأننا الأمنالمفرطين لأننا لغينا قرار مجلس  إحناونطلع  ،بنحاربى يدين اللالوح
عندهم وقف وهم  النار اطلاقتقبلوا وقف  ازاى :لناا يقولو  !علنا حرب الستنزافأ ولأننا

 !منطق يعنى يكفر ..نار اطلاق
 :قالوا ؟معانا االنار مستعدين تلغو  اطلاقهنلغى وقف  إحنا :قلنا لهم إحناده 

بعدين مشوا و انتو إ ..آه :قالوا ،نمشى إحنا ..طب نستنى شوية حاضر ..شويه ااستنو 
ى لسه ف :واقعدت معاهم قالبتاع دول المواجهة اجتماع ى آخر مرة فآخر  لغاية ،نحصلكم

! الصيف حر :يقولواعز الصيف هى فبقينا دينا آ ..الصيفى طب ف !الشتا صعب
 )ضحك(
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 )ضحك( أصوات:    
 

أنا  دوس على السوريينأمش عايز أنا  وبعدين ،والله العظيم ..الشتا مطر :ىلا يقولو  عبد الناصر:
 لتأالوحدة س لىنتكلم ع نالما قعدوأنا  ،القيادة منقسمةايه  ى القيادة فيهاأصلعارف 
بتاع  الصورة .وضع القيادة حسن :هو قال ؟ما هو وضع القيادةى ل قل :وقلت له الأتاسى
استعاد صلاح جديد صلاح جديد عنده قوة و  ..هغير كدى عندى الصورة اللوأنا  القيادة
ى واللى الحقيقى الديب هو ده الرجل الخفى مش فتحى وهو ده الرجل الخف ،سورياى قوته ف
 .وبعدين برضه الحكم علوى القوة علوية ،بيشتغل

 
 بيها والله بالقوة. ت يلتزمضمانا يديناالوحدة لبد  يدخلالآن  قطر بعدأى  هو القذافى:     

 
 .خلاص نعمل لجنة تجتمع  عبد الناصر:

 
 ..هو عاوز القذافى:     

 
 ييجى؟ عبد الناصر:

 
 .نمشى عليهاى نلتقى قبل اجتماع اللجنة حتى نمهد الطريق الل القذافى:     

 
 آه.. أنا جاهز فى أى وقت. عبد الناصر:

 
 .أشياء كتيرة انفجار القنبلة فعلا خلصى قبول المشروع حقيقة ز لأن  القذافى:     

 
حناخ و كان موجود الأياأخ معمر فكرك أبرضه بدى أنا  ،فيه تناقض عبد الناصر:   بنغازىى قاعدين ف ا 

لكم هذا الكلام قلت أنا  .بقبل الحل السلمىأنا لكن و  الوحدة لىنتكلم ع :قلت لهمأنا 
ل ى يداكنتم هتكتفوا اذا  ىيداما تكتفوا  -هيكل كاتب المحاضر  –مكتوب  ىوعند

 هنا.ى عن الناس الل مسؤوللأن أنا  دخل وحدةأإن أنا  ستطيعأ
 

 .يعنى كان ممكن التشاور لكن القذافى:     
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 ..يهاهاقول لك الأتاسى قال  طرابلسى فى اتكلمت مع الأتاسأنا  !ىتشاور مع الأتاسأ  عبد الناصر:
ى بعد خطبت بنغازىفى حتى يعنى  .ن الجولنمتعطلوش الموضوع علشا :ىل قال الأتاسى

ية ما تقف امكانكان هناك اذا  متعقدش الموضوع علشان الجولن :على الجولن قال
ليها قيمة ى اللى قناة السويس هأما  ااقتصادي ئوالجولن ل تساوى ش ،علشان الجولن

قرار مجلس لقبل حل ما هن إحناوالله  :قال ،إحنا ل يمكن أبدا :أنا قلت له .وكذا وكذا
ما تعطلوا على  ..هيتمهو فاذا عطلتم الموضوع على الجولن ما  ،ول نستطيع الأمن

 الجولن. 
 عارفأنا  حاكموههم  ما زبالحى ف ايعنى بيجو  ،شخصيا ىلى ده كلام الأتاس

وأنا  ،فى طرابلس حصل كلام معاه إن أنا اتكلمت معاه.. حوكم لأنه اتعرفى الأتاسإن 
إن حصل كلام  :قلت وش بالوضوح دهقلتالجلسة السرية بس مى لت هذا الكلام ف قأصلا

 وتفاهمنا.بينى وبين الأتاسى 
سد الأوحافظ  ،القومية وكان موقفه صعبالقطرية و القيادة ى جابوه وحاكموه فهم 

 لأن احنا القيادة العسكريةى تنى فإنى أسستطيع أل أنا  من غير مصرإن  :همل قال
ذا حتى مصر حلت سلمى وكذا يبقى الكلام على حل او  ،درش نعمل حاجةلوحدنا منق

 .بالنسبة لينا مستحيلى عسكر 
 !الأمنرافضين قرار مجلس أما هم  ازاىتشاور معاهم أوبعدين 

 
حنامشروع كذا و  يهف :نقولتفاهم نيعنى ممكن  ..ل القذافى:       ،ونفسر من الأولممكن نعمل كذا  ا 

 .واحد يستغلهميبقاش مفاجأة للبس 
 

 معمر. ياأخهيستغل يستغل ى والله الل  عبد الناصر:
 

 مصر.ى ل لكن المهم كيف المستقبل فاحأى  حصل علىطبعا هو  القذافى:     
 

 ..هنعمل وحدةلكن دلوقتى  آثار العدوان ازالةبنأجل لغاية  ؟!ىكيف نعمل وحدة دلوقت  عبد الناصر:
 

 الوحدة. ضرورة من ضروراتمن ى يعنى المعركة هالوحدة  وايعتبر هم  القذافى:     
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الوحدة سنتين لغاية ى ربع دول ونقعد لجنة هتبحث فنجتمع الأ ؛طب نقعد نتكلم سنتين  عبد الناصر:
 ؟السودانيين مش جايين معاناهم  ،ايه مانشوف الدنيا فيها

 
 الوحدة ندخل خلاص.ى دخل فأيوه.. ليه سنتين؟! هن القذافى:     

 
 .والله حزب البعث هيغرقنا  لناصر:عبد ا

 
 هنصفيه. القذافى:     

  
فى سنة لجيش لعلى أكنت رئيس دولة وقائد يعنى أنا ؟ ما تقدر! أنا مابقدر ازاىهتصفيه  عبد الناصر:

ى سوريا وسوريا اللى كم فحلم ن إحنا 30 - 54قعدت من  ،عمل حاجةأما قدرت ، 30
ى اللهم ما عملوا النقلابى والل ،والصراع بينهمنفس السوريين هم  هناك اكان بيحكمو 

مدير مكتب عبد الحكيم  ..اللى عملوا النقلابمع عبد الحكيم عامر ى كانوا القيادة الل
 ه؟تعرف كدى عامر هو كان قائد النقلاب النحلاو 

 
 القيادة.ى فى العناصر الوطنية اللنتيجة إن كان الخلاص من قرار اللكن  القذافى:     

 
ى هم بالعناصر الوطنية الل ماهم بيقصدواالبعثية بدأت بالطريقة العناصر الوطنية ى ما ه  بد الناصر:ع

 سالبعثيين دول الكلام والدأصلا ليهم لسان يوم أول  منالعناصر الوطنية  ،البعثيين
 ،والبلدى الجيش عن طريق اين عايزين يمسكو ييوم الشيوعأول  لما روحتأنا  ،ده والعمل
الجيش  اوالرجعيين عايزين يمسكو  ،ىالجيش والبلد عن طريق اثيين عايزين يمسكو والبع

على  ؛عليها الوحدة ااتفقو ى ودى الحاجة الوحيدة الل ،العملية ىد ..ىوالبلد عن طريق
عفيف ن وقعنا مع ييناش مع الشيوعيرضام !نا ياكل الباقىطريق عنكل واحد  أساس

يناش مع الرجعيين وقعنا مع حزب رضام ،ا مع البعثيناش مع البعثيين وقعنرضامالبذرى، 
 ى.العسلى بو شجاع وصبر أالشعب و 

ى ل سوريا كان صلاح البيطار كان علاقتنا كده جاى ف ىقرب واحد لأ ،يها بصينا
 الحميدعبد إطلبوا لى  :طلعت بره قلت لهممت قأنا  ،سراجال ميدعبد الحى يوم وقعد شتم ف

تفضل قول هذا إ :له قلت ،وبيعمل بيعمل وبيعمل :وقاللسراج لى عبد الحميد ا جا .السراج
 أبدا :التانى قالو  ..أبدا :قالف ،كذا كذابيقول إنه  :قلتف ،صفر وزعلاوشه  ..دامأالكلام 

  !العمليةهى هذه  ..سمعتأنا  مش متأكدأنا  والله
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 :قالايه  حصلوشامش عارف م هود ،لزم يخرب الوحدة :متعينش وزير قال ده
لكن بعد ما تتعمل كل واحد  ئش النهاردهنت بتتكلم عليها إوالوحدة  !زم يخرب الوحدةل

 والله!ئ آخر لها كش هيبص
مادى كل  ئما يبقى شأول  ،عايزينهى معنو  ئشكالوحدة  :لكل كتير يقو  النهاردهو 

وبعدين مش  !دوخونابيالوحدة ى هو عايزه هيطعن فى معملتلوش اللاذا  واحد ماسك سكينة
هتروح مش تهج بقى الى الخيمة هتروح  ،ونفسيتك تعبانةتبقى مش مبسوط  ولا  هكفر كدهت
 د! )ضحك(تشا

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 ،من اللى أنا شوفته 011على  0نت شايف إده  !ربعه شوفته ولا ى أنا الل لو تشوف نص عبد الناصر:
حتى  ،عارفهم جميعا أنا وبعدين !رايح الخيمةأنا  مش هرجع هروح طرابلسأنا  :بتقول

عرفش عندكم ام !ين مع جورج حبشيمسلحينهم ماشى اللإحنا  ىاليمن الجنوبى فى الل
 لزم عندكم. ..ارة هناك ولا فس

 
ثلاثية كنا عايزين نعمل وحدة  ؟هى بعثيةحزبية ول ى ل هاللى السودان ى نعمل ف ايش القذافى:     

النتيجة  نصل الىالآخر  نبحث عن الوحدة وفى إحنا ،منطقة واحدة ودولة واحدة ههذوالله 
 عايزين وحدة.إحنا طلاب وحدة خلاص  اذا   ..اللى تطمئن ليها القاهرة

 
 ونريد حل سلمى ولن ندخل فىنقبل حل سلمى إحنا  أساسنعمل وحدة على  ؟هبس كد  عبد الناصر:

ايه  اربواحهي ..بيزايدوا دول محدش منهم هيحاربى كل الل ؟لك ليهل قو ه ،مزايدات
 ..يدينا تبقى حرةاوبعدين  !هيتكلموا

 
 ده مافيش شك متفقين عليه. القذافى:     

 
ية مسؤول مسؤولية وطنية وطبعا مسؤول مسؤوليتين مسؤول مسؤولأنا  :أول مسؤوللأن أنا  عبد الناصر:

ى فأنا  ،ليبياى عايز تعمل مشروعات فية وطنية مسؤول مسؤولبرضه نت إزيك  ،قومية
ظالم الشعب النهارده أنا  .مننا أكتر انا بنعمل مبنعملش الجزائر بيعملو و كيعنى  مصر
نت إمش  ،ياخد بعضه ويمشىإنه فى يوم من الأيام  الواحد بيفكر .. واللهواللهى المصر 
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فى  النهاردهمصر  :بقول لكبعدين و  .ىعربيا ظالم الشعب المصر والله أنا  بتفكرى بس الل
 .الناس هنابتسألوا و  ..مصر ٪011واقفة ورايا معاه  الموقف اللى أنا واقف

 -مدة مشوفتوشى بقال - سكندريةامن ى طالبنى بغدادال اللطيفالصبح عبد أنا 
 اوكذالبلد كلها واقفة وراك  :بقول لكو  ،نقفه يجب أن احناهذا الموقف الذى  :ىل وبيقول

الناس  ،كلام العراق كر ولا بالحسن  أحمدده يأثر فيك ايه  هوعى كلام اسماو  ،وكذا وكذا
 .هنا عندها وعى كلها وفاهمة

هو المنافسة  النهاردهوقفاه ى سوريا جزء من موقفها الل :قولأبدى أنا  وبعدين
 ؟لأ نت استنتجت هذا ولا إعرفش ام ،بيزايدوا على العراقهم  بين بعث العراق وبعث سوريا

 
 أعرف. القذافى:     

 
 ..سوريا ،ده ىموقف العراقال يهنش فاكاو مل النهاردههو  عبد الناصر:

 
 كان موقفها يختلف. القذافى:     

 
 ه فى داخللكن لما طلع موقف العراق والعراق بيتآمروا عليهم جو  ،ختلفيكان موقفها  عبد الناصر:

بو عبده ألق و فيعنى ميشيل ع ؛دول بعثيين ودول بعثيينلأن  الحزب والعراقيين ليهم ناس
فدول  ،ىالسور  حزب البعثى هناك ليها ناس فى كلهم القيادة القومية اللوالجماعة دول 

فلو كانت العراق متكلمتش كانت سوريا  ،هم على القيادةو بيتصلوا بالناس دول وعايزين يسيل
 ؟ليه ؟الوضع والسوريين طب هقولك عايزين الوحدةايه  بقول لكأنا  .متكلمتش

 
 ..عة بتوعمن الجما علشان يتخلصوا القذافى:     

 
ى فى وحزب البعث الل ،بيقفوا على رجليهمهم  ما تقوم الوحدة موقفهمإن أول  بيعتبروا  عبد الناصر:

مش  ،ةنت بتتكلم عن الوحدة مجردإ أصل .هو ده السبب ..يةامكان يهالعراق بيقع ويبقى ف
 على العموم اللجنة بتجتمع. !كذاى كذا ودا هيسو ى بتقول ده كذا هيعمل

 
 للاجتماع؟مناسب الوقت ماهو ال قذافى:ال     
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 .توافقوا عليه. وقتأى  مستعدأنا  عبد الناصر: 
 

 .بعد المؤتمر :نقول القذافى:     
 

نت ل تفصل إوبعدين  ،فرصة تدرس دراسة متأنية الموضوع والله اللجنة تعطى لزم الأول  أبو زيد:     
عن السيد الرئيس كما ذكر ى يعنى دلوقت ؛المحيطة بالوحدةالدعوة الى الوحدة من الظروف 

 ه؟مش كد ..رافضه ىدلوقتى وه وحدةال ازاى :سوريا بيقول
 

الوحدة ممكن نتفق عليها  ! يعنى هىهيحصل انفصال على طولى وحدة دلوقتى ف إحنالو   عبد الناصر:
 جانبى نتو وسوريا وقفتوا فإفرض إ .فيها ننفذهااحنا ى بس بعد ما نخلص من المشكلة الل

 .جانبى جانب وتلت التحاد واقف فى يبقى تلتين التحاد واقف ف ؛جانبى وقفت فوأنا 
ى فأنا ايه  ىيبقى شكل ؛ىوسوريا ظروفها غير ظروفى ظروفكم غير ظروف ونتإوبعدين 
تلتين على أساس  !معمر ياأخلأ  يبقى واخد هزيمة عالمية وعربية وقومية ولا  ؟دى العملية

 د تلت التحاد.التحاد واقف قص
 

طالما سوريا جمهورية الآن  لكن ،ية التحادمسؤولمن هو  ئشأى  لما ندخل التحاد إحنا القذافى:     
 .لكن بعدين ما عاد تحسب عليهم تحسب على موقف التحاد ،محسوبة عليهم امواقفه

 
وأنا  ريا تلت التحادنتو تلت التحاد وسو إما  ؟ازاىية التحاد مسؤوليبقى  ئشأى طب  عبد الناصر: 

 !المزنوقوأنا تلتين بيكتفوا التلت  هتكتفونى برضهإنكوا هذا معنى  ؛تلت التحاد
 

 ى.مش عايزين حل سلمى وبنقول الحل العسكر  :قوللما واحد بيلتكتيفة فايدة ل لها ما القذافى:     
 

 فين هو الحل العسكرى؟! عبد الناصر:
 

 بالمرة. رائيلاسيخلصنا من ى الل القذافى:     
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هو ايه  طب هو هيعمل ؟!من البللى الغريق فما خوفأنا  :كل السوريين يقول يعنى هم  عبد الناصر:
  متر؟كيلو  61على بعد 

 ايه؟ تلاتة يعنى ولا الالجتماع لينا 
 

 آه. القذافى:     
 

 مستعدين. إحناوقت ى أى ف عبد الناصر:
 

 .ييجى الجتماعا ههحد منيه فسوريا   أبو زيد:     
 

 .أتاسى  عبد الناصر:
 

 .على بعض التساؤلتجابة يجد بعض البيحب يشوف الرئيس حتى  هو الأتاسى القذافى:     
 

 .يدعوى هو اللى غاز بنى فعلى أساس اللى تم  أبو زيد:     
 

 اتحركت وعملت.ى اللى العربية المتحدة ه لثقل :هو يقول القذافى:     
 

 مستعدأنا  على العموم ،نسان راجل كويس وقلبه كويسإهو كالأتاسى و الراجل كويس ه  عبد الناصر:
 .فى أى وقت يعنى

 
هذه مش خوف على القيادة بتاعة سوريا خوف على الناس  بخصوص التعليق والأشياء القذافى:     

ى بتحصل فى الل شياءكل الأ سروايبدو يف ،لم يحضروا الجتماعاتى هم خرين اللالآ
 .والله ل يجب يترك صحفى أو مذيع. ،ذاعات والمذيعينال

 
 ..نفسىبماسك الموضوع أنا ده  هنا ماشيين بخطة إحنال.. والله   عبد الناصر:

 
 حكاية الموقف الطفولى نقول العراق ولكن سوريا لأ.. القذافى:     
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 .اهنش لسه ظهر موقفاكامسوريا مقالة هيكل ى ف عبد الناصر:
 

 ..حسان عبد القدوس قال على سوريااحتى  فى:القذا     
 

 قال على سوريا؟! عبد الناصر:
 

 ..كلام يعنى القذافى:     
 

ى التصدى مباشرة فالية مسؤولالتملك ى الجمهورية العربية المتحدة التإن  بالنسبة لينا  أبو زيد:     
تنفيذ  عذرحالة تى ف ،للعدوان سوف تجد من جمهورية السودان المشاركة الكاملة

الموقف واحتمالته المختلفة والى  وتصاعد ،سبابسبب من الأى المقترحات الأمريكية لأ
إنه  وفى النهاية نؤكد .يةالصهيونو معادى للاستعمار أى مدى، والتحرك المحدد لنا هو ال

وجه النضال وليس حلا أمن آخر  وهو وجه هى عمل سياسى يةمريكالأ المقترحاتكل 
 يتواكب مع العملإنه  كما .رضالأهماله كوسيلة متاحة لتحرير اعدم ى وينبغ ،سلميا

كما أن البديل  ،العربية القضيةصالح ى مر الذى يجب استثماره فالأالعسكرى، وهو 
حالة تعذر الجهود السياسية ى فالعسكرى سيكون دائما هو البديل الذى ل مناص عنه 

 عادل للقضية..تضمن حلا ى والت
 

 ..ضد القرار يعنىحصل ضربات  كشى ما ف ،معاكم إحناوالله  :القذافى     
 

 لكنو  ،حصلى من الل أكترهيحصل إن كنت متصور أنا  مش كبيرة يعنى بالشكل يعنى  عبد الناصر:
 بيجنكلام مناحم  ،ىرأيأنا  .الخطوات هتفهم الناس كويس يعنى الكلامى إن تصور ى فأنا 

 ..يهابيقول  النهارده
 

 دايما.مشروع روجرز  بلاش نعلق على :قلنا لهموالله السوريين  :القذافى     
 

 والله.هنا ى شاف راديو بالعرب :ىل خ معمر كان قالالأ  عبد الناصر:
 

 آه.. القذافى:     
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 ]صوت راديو[ ..راديوهات يهوفى نجليز ده بال عبد الناصر:
 

 .بتاع صوت العرب  القذافى:     
 

 ..لعرب كانصوت ا ..ل  عبد الناصر:
 

 ى.ده عندى ما اديتنى جهاز ز  القذافى:     
 

 ى.نجليز ده بال بس من ده تليمصر يهلك ف هبعت  عبد الناصر:
 

 ؟صناعة مصرية  صوت:     
 

 آه. عبد الناصر:
  

 ]نشرة صوت العرب[
 .من دمشق بعد انتهاء زيارته لبغدادقادما يصل للقاهرة ى العقيد معمر القذاف"

بعد اتهامهم  ،جحالتبلغ ذروتها باستقالة وزراء كتلة  اسرائيلزمة داخل الأ
والوزارة  .نها خضعت لشروط الرئيس جمال عبد الناصربإية بالستسلام و سرائيلللحكومة ال

توجيه اللوم اليها لقبولها المقترحات بالكنيست بعد ظهر اليوم اقتراحا ى ية تواجه فسرائيلال
  .يةمريكالأ

 ،اليوم نييسرائيلصابة اتنين من الاغزة و ى لقاء القنابل فااستمرار عمليات 
 .علىليل الأالجى وموجة من قذائف الهاون تتعرض لها منطقة مستعمرة مسعدة ف

لمانيا الغربية تستأنف اليوم أو ى خارجية التحاد السوفيتى المفاوضات بين وزير 
 .عتداء بين البلدينعقد معاهدة عدم ال امكانل بشأن ؤ وسط جو من التفا ،موسكوى ف

 نباء: تفصيل الأ
انية وربع من بعد ظهر اليوم قادما من ثالساعة الى وصل الى مطار القاهرة ف

الجمهورية العربية ى رئيس مجلس قيادة الثورة ورئيس الوزراء فى دمشق العقيد معمر القذاف
استقبال ى ف المطار الرئيس جمال عبد الناصر كما كانى وقد استقبل سيادته ف ،الليبية

اللجنة التنفيذية العليا للاتحاد  اعضو ى والسيد على صبر ى سيادته السيد حسين الشافع
 .محمد فوزى وزير الحربيةأول  والفريقى العربى الشتراك
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مطار دمشق قبل ظهر اليوم ى قد اجتمع عند توقفه فى وكان الرئيس القذاف
 .ىالدكتور نور الدين الأتاسى الرئيس السور ب

رئيس مجلس الثورة نميرى الى القاهرة قبل ظهر غد اللواء جعفر محمد يصل 
طريقه الى الصين ى مساء نفس اليوم فى القاهرة فى ويغادر الرئيس السودان ،ىالسودان

 .زيارة رسمية لهاى الشعبية ف
ية وافقت اليوم على مشروع سرائيلالوزارة الن أ نباء الفرنسيةبرقية لوكالة الأى ف

 .يةمريكجرائية الأعلى المقترحات الى النهائ لاسرائيرد 
على  االذين اعترضو  جحالالوزراء الستة من كتلة ن أ علنأوفى الوقت نفسه 

 ."قد قدموا استقالتهم مقترحات روجرزلية سرائيلقبول الحكومة ال
 

 ؟شوف الدكتورتباين طالع رأسا ى باين مش ج ؟ى بكرهج  عبد الناصر:
 

 آه. القذافى:     
 

 ز؟سعد جاه ..الأسنان بتروح تقعد يوم والله يامأمون وترجع علشان دكتور عبد الناصر:
 

 يافندم. جاهز  :صوت      
 

  .تفضلإ  عبد الناصر:
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